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Статистична характеристика процесу інтеграції українських біженців у 
Німеччині (за даними пілотного опитування)

Явище вимушеної міграції українців унаслідок війни на території України є беззаперечно актуаль-
ним і потребує проведення соціологічних опитувань задля надання відповідної статистичної оцінки на-
мірів українців, які набули статусу тимчасового захисту в Європі у 2022–2024 роках, з урахуванням 
їхнього психоемоційного стану та умов життя. Зазначений статус є винятковим і запроваджений для 
надання негайного і тимчасового захисту людям, які є переміщеними особами з країн, що не входять до 
ЄС, і не можуть повернутися до своєї країни походження. Цей статус уперше активовано 4 березня 2022 
року, щоб забезпечити швидку й ефективну допомогу людям, які тікають від війни.

У статті за результатами опитування українських біженців, які набули статусу тимчасового захисту 
під час повномасштабної війни на території України, проаналізовано фактори, що невипадково вплива-
ють на інтеграцію українців у новому соціокультурному середовищі та на їхнє бажання залишитися за 
кордоном. Інформаційна база складена на основі опитування, проведеного у 2024 році серед українських 
біженців, що проживають у Німеччині. До вибірки увійшло 145 осіб, респонденти відбиралися методом 
“снігової кулі”, а також методом self selected sample. Планом проведення дослідження також було перед-
бачено виділення страт за статтю, віком та зайнятістю.

У роботі вивчено теоретико-методологічні засади проведення пілотного соціологічного опитування 
та здійснено критичний огляд вже проведених опитувань українських біженців за кордоном. За даними 
українців, що взяли участь в опитуванні, надана соціально-демографічна характеристика опитаних, що 
отримали статус тимчасового захисту у Німеччині. Крім того, були статистично описані фактори, що ви-
значають психоемоційний стан, умови життя та наміри українців, які емігрували у 2022 році. Здійснено 
статистичне оцінювання факторів, що впливають на адаптацію українських біженців у новому соціо-
культурному середовищі. Проведено статистичний аналіз факторів, що значуще впливають на ступінь 
бажання залишитись у Німеччині на засадах постійного місця проживання після закінчення війни. 

За результатами роботи побудовано низку моделей бінарної регресії (пробіт-моделей) для визна-
чення ймовірності неповернення українців на батьківщину після закінчення війни. На основі моделей 
бінарної класифікації розроблена кінцева модель, яка може використовуватися для подальшого оціню-
вання можливих втрат працездатного населення, скорочення природного приросту і погіршення демо-
графічної ситуації у країні в цілому. 

Ключові слова: пілотне опитування, українські біженці, війна, еміграція, соціальна адаптація, 
інтеграція, соціокультурні бар’єри, ANOVA, таблиці співзалежності, моделі бінарного виходу, пробіт-
модель, оцінка ймовірності.

Вступ. Після повномасштабного вторгнення 
РФ на територію України у лютому 2022 року зна-
чна кількість українців була змушена залишити 
місця постійного проживання та шукати притул-

ку в інших країнах світу. За даними Міністерства 
з питань реінтеграції тимчасово окупованих тери-
торій України, за 2022 рік було зареєстровано май-
же 4,9 млн внутрішньо переміщених осіб, причому 
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за міжнародними оцінками кількість внутрішніх 
переселенців перевищує 8 млн громадян [1; 2].

За даними Міністерства закордонних справ 
України, станом на 1 лютого 2023 року за кордо-
ном перебували близько 8 млн громадян Украї-
ни, із них повнолітніх – приблизно 5,84 млн осіб 
[3]. За оцінками Управління Верховного комісара 
ООН у справах біженців, у Європі перебувають 
близько 6 млн українців [4].

Проблема вимушеної міграції українців уна-
слідок війни на території України є беззаперечно 
актуальною та потребує дослідження. Єдиним за-
собом, що дає змогу статистично оцінити наміри 
українців, які набули статусу тимчасового захисту 
в Європі у 2022–2023 роках, з огляду на їхній пси-
хоемоційний стан та умови життя, є організація 
спеціальних статистичних спостережень – соціо-
логічних опитувань. Такі опитування, наприклад 
оцінка настроїв і намірів українських біженців 
у 30 країнах світу, були організовані та проведе-
ні Центром Разумкова у 2022 році [5]. Зазначене 
опитування проведено відповідно до стандартів 
соціологічних досліджень. Проте, на наш погляд, 
деякі питання передбачали забагато варіантів від-
повідей та містили незрозумілі формулювання, 
що ускладнювало їх сприйняття звичайним рес-
пондентом. Наприклад питання про соціальний 
статус до початку війни має 15 варіантів відпові-
дей, зокрема “робітник сільського господарства” 
та окремо “фермер, орендар”. При цьому респон-
денти, що віднесли себе до цих категорій, станов-
лять не більше 1% від загальної сукупності, тобто 
формат формулювання варіантів відповідей не є 
вдалим, а результати важко сприймати навіть з по-
зиції візуалізації.

Відповідно до методології проведення опиту-
вань, доцільно використовувати однакові шкали 
для всіх запитань. Ранг шкали має відображати сту-
пінь прояву ознаки, причому значення “0” відобра-
жає відсутність явища як такого. В опитуванні [5] 
запитання були представлені 10-ранговими, 5-ран-
говими та бінарними шкалами. Більшою мірою за-
питання сформовані у такий спосіб, що варіанти 
відповідей представлені описово (тобто словами), 
а формулювання іноді відрізнялися. Це, на нашу 
думку, може призвести до швидкої втоми респон-
дента від опитування, неуважності та небажання 
обдумувати кожен із варіантів відповіді. Так, в оцін-
ці ставлення респондента та його самопочуття важ-
ливо визначати не тільки наявність тієї чи іншої 
проблеми, а й ступінь її прояву. Наприклад у пи-
танні, що визначає основні проблеми, які турбують 
респондентів під час перебування за кордоном, по-
дано 17 варіантів відповідей, причому обмеження 
на кількість обраних варіантів не встановлено. Вва-
жаємо, що доцільно було б виділити 5–6 основних 
проблем, що можуть турбувати біженців, та надати 
для кожного шкалу оцінювання. 

Зрозуміло, що і ресурсна, і часова обмеженість 
наших можливостей не дозволяли провести по-
вномасштабне дослідження з охопленням великої 
кількості респондентів для формування репрезен-
тативної вибірки, результати якої можна було б 
поширити на всю генеральну сукупність біженців-
українців, котрі перебувають за кордоном. Саме 
тому для розуміння наявних проблем та можливих 
сценаріїв подальшого розвитку подій, пов’язаних 
з перебуванням українських біженців на території 
Німеччини, а також для оцінювання ймовірності 
їхнього повернення в Україну нами було органі-
зовано і проведено пілотне опитування україн-
ських біженців у Німеччині у березні 2024 року. 
Ми вважаємо, що це цілком можна розглядати як 
перший етап дослідження, метою якого є форму-
вання загального уявлення про виклики для укра-
їнських біженців під час перебування в Німеччині, 
пов’язані з необхідністю адаптації до нового серед-
овища та подоланням мовних, психоемоційних 
і соціокультурних бар’єрів.

При виборі країни для проведення пілотного 
опитування ми виходили з того, що на Німеччину 
випав значний тягар, пов’язаний з прийомом укра-
їнських біженців. Так, за даними офіційної статис-
тики ООН, станом на лютий 2024 року в Німеччи-
ні перебувало понад 1,1 млн українців, що ставить 
її на перше місце за кількістю українських біжен-
ців серед усіх країн не тільки Європи, а і світу [4]. 
Респонденти відбиралися методом “снігової кулі”, 
а також шляхом розміщення звернень у телеграм- 
та вайбер-групах, що об’єднують представників 
української спільноти та біженців у різних містах 
Німеччини (метод self selected sample).

Основні завдання дослідження були такі:
–	 скласти соціально-демографічний портрет 

українців, що набули статусу тимчасового при-
хистку;

–	 надати статистичний опис та оцінити фак-
тори, що характеризують психоемоційний стан, 
умови життя до та після еміграції, а також наміри 
українців, які емігрували у 2022 році;

–	 визначити фактори, що значуще вплива-
ють на ступінь бажання повернутися в Україну 
після закінчення війни.

Для реалізації поставлених завдань розроблена 
відповідна анкета, яка  складалася з окремих блоків, 
що містили інформацію про: соціально-демогра-
фічні показники; рівень задоволеності життям до 
війни та після міграції; плани та дії щодо освіти та 
працевлаштування; якість мовного навчання та за-
соби вивчення мови. Кожен із блоків містив низку 
взаємопов’язаних питань, відповіді на які оцінюва-
лися за шкалою від “1” – найнижча оцінка, до “5” – 
найвища оцінка (табл. 1). Оцінка “0” характеризує 
відсутність рівня, що еквівалентно або відсутності 
зазначеного у питанні явища або процесу, або не-
можливості його оцінити респондентом.
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Організовуючи власне опитування, ми намага-
лися, з одного боку, спростити анкету з позиції як 
кількості варіантів відповідей, так і використання 
уніфікованої шкали, а з іншого – зберегти повноту 
отримання даних, які потім стануть основою ста-
тистичного висновку. До вибірки потрапило 145 
респондентів, більшість яких (85,5%) складають 
жінки. Дослідження сфокусовано на молодих лю-
дях віком до 30 років, які становлять 51,7% вибірки. 
Особи віком 30–39 років становлять 19,3% вибір-
ки, віком 40–49 років – 17,9%. Респонденти віком 
50–59 років та 60 і старше років становлять 7,6% та 
3,4% відповідно. Така свідома асиметрія розподілу 
зумовлена двома основними причинами. По-перше, 
саме молоді люди є важливою групою для вивчення 
з погляду перспективної оцінки наслідків для Укра-
їни, пов’язаних із потенційними втратами працез-
датного населення та населення у репродуктивному 
віці, що не може не сказатися на соціально-еконо-
мічному розвитку України у повоєнний період. По-
друге, особи віком до 30 років є найбільш активною 
й адаптивною групою в контексті вивчення нової 
мови, здобуття чи підтвердження вже здобутої осві-
ти та працевлаштування. Ці особи мають кращу 
здатність інтегруватись у нове соціокультурне се-
редовище та залишитись у Німеччині на засадах по-
стійного місця проживання. Зважаючи на особли-
вості цієї групи, ми можемо краще зрозуміти їхні 
потреби та виклики, що виникають у процесі інте-
грації. Отже, вибірка була сформована з урахуван-
ням тих груп, що найбільше впливають на процес 
інтеграції та можуть бути ключовими у формуван-
ні подальшого соціально-економічного розвитку 
країн. Наступні етапи дослідження доцільно про-
водити в рамках порівняння та виявлення істотних 
розбіжностей у характеристиках саме для цих двох 
вікових груп: молодь (особи до 30 років) та особи 30 
років і старше. 

Як було сказано вище, проведене дослідження 
є пілотним і орієнтованим на збирання первинних 

даних задля формування уявлення про ситуацію, 
що склалася на момент опитування, а також для 
визначення можливих перспектив проведення до-
сліджень такого роду проблем в інших країнах, де 
перебувають українські біженці. У цій роботі зу-
пинимося лише на основних моментах, які харак-
теризують освітньо-професійний рівень цих осіб, 
зайнятість, задоволеність (за складовими життя) 
та перспективи їх перебування у Німеччині. 

Серед опитаних 25,5% вже мають ступінь бака-
лавра, 35,2% – ступінь магістра. Професійну (про-
фесійно-технічну) освіту здобули 15,1% респон-
дентів. На момент опитування 15,2% респондентів 
здобувають вищу освіту дистанційно, лише 6,9% 
опитуваних вдалося зберегти своє місце роботи та 
працювати дистанційно. 

Якщо говорити про зайнятість українців саме 
на німецькому ринку праці, то 33,8% опитаних вже 
мають роботу. Так, 9,7% працюють повний робочий 
день, 9,3% – неповний робочий день та 15,9% за-
йняті на Minijob (робота з максимальною заробіт-
ною платою 520 євро на місяць, що не оподаткову-
ється). Серед опитаних 11,0% проходять практику 
або стажування у Німеччині. Не працюють момент 
опитування 58,7% респондентів віком до 30 років 
та 51,4% віком 30 і старше.

Нами встановлено, що досить значна частка 
респондентів розглядає для себе варіант зали-
шитись у Німеччині на умовах постійного місця 
проживання. Так, майже 47% виявляють бажання 
залишитися в Німеччині й тільки 11% зазначили, 
що взагалі не планують залишатись у Німеччи-
ні в майбутньому. Важливо, що 42,7% осіб віком 
до 30 років вказали, що їх бажання залишитися є 
дуже високим (середнє значення ступеня прояву 
ознаки дорівнює 3,5 бала при медіанному значенні 
4,0). Для осіб старше 30 років це значення стано-
вить 3,0. Така різниця у розподілі між віковими 
групами є істотною – значення р значно менше за 
0,05 і складає 0,01904 (табл. 2).  

Таблиця 1
Шкала оцінювання

Рівень Дуже 
високий Високий Середній Низький Дуже 

низький Відсутній

Оцінка, балів 5 4 3 2 1 0

Таблиця 2
Результати двовибіркового тесту на встановлення різниці між віковими групами у розподілі за бажанням 

залишитись у Німеччині на умовах постійного місця проживання

Змінна
Сума рангів,

група 1 (до 30 
років, N=75)

Сума рангів,
група 2 

(старше 30 
років, N=70)

U-тест Манна 
– Уітні Z-значення p-значення

Бажання залишитись 
у Німеччині на умовах 
постійного місця 
проживання

6052,5 4532,5 2047,5 2.283 0,0224
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У ході дослідження виявлено, що 27,6% усіх 
опитаних планують займатися або вже займають-
ся підтвердженням своїх українських дипломів 
для подальшої роботи в Німеччині за набутим 
фахом. Серед осіб до 30 років 28,0% планує на-
вчатися або вже навчається у вищих навчальних 
закладах у Німеччині, 25,3% планує отримати 
або вже отримує Ausbildung (німецький аналог 
професійно-технічної освіти). Серед осіб віком 
30 і старше років цей показник значно нижчий: 
1,4% та 15,7% відповідно. Важливо зазначити, 

що молодь має вищу впевненість та більш чітко 
сформульовані плани на майбутнє. Так, серед 
респондентів до 30 років 17,3% поки що не впев-
нені, чи навчатимуться в Німеччині у майбутньо-
му, а 10,7% точно не мають такої цілі. Для осіб 
старше 30 років цей показник становить 24,3% та 
21,4% відповідно. 

Під час опитування респондентам було запро-
поновано оцінити ступінь задоволення різними 
факторами свого життя до війни порівняно з пері-
одом після еміграції в Німеччину (рис. 1). 

Для більшості факторів має місце негативна 
динаміка: рівень задоволеності різними сферами 
життя українців значно знизився після переїзду. 
Так, з 3,7 бала до 2,7 бала знизилася оцінка влас-
ного емоційного стану. Українці вважають, що 
перспективи працевлаштування у Німеччині є 
помітно гіршими, ніж були в Україні (3,0 бала по-
рівняно з 3,6 бала). Досить істотно постраждала 
комунікація, причому як із членами власної роди-
ни, так і з місцевим населенням, зокрема на під-
приємствах, в організаціях та установах. Важливо 
також відмітити, що 9,7% респондентів взагалі не 
спілкуються з носіями німецької і не розглядають 
спілкування з місцевим населенням як один із ді-
євих способів вивчення мови.

Єдиний фактор, де простежується незначна, 
проте позитивна динаміка, – це оцінка матеріаль-
ного забезпечення, яка зросла з 3,1 бала до 3,3 бала. 
Паралельно знизилась оцінка можливостей реалі-
зації власних професійних навичок (з 3,3 бала до 
2,6 бала) та впевненості у майбутньому (з 3,1 бала 

до 2,5 бала). Зокрема спостерігається підвищен-
ня рівня щоденного стресу: після еміграції оцін-
ка цього показника збільшилася з 2,4 бала до 3,1 
бала. До війни лише 7,6% респондентів оцінювали 
рівень щоденного стресу як дуже високий, тоді як 
на момент опитування таку високу оцінку дають 
17,9% опитаних осіб.

Для виявлення невипадкових факторів, що 
впливають на мотивацію та ступінь бажання 
українських біженців залишитись у країні пе-
ребування на засадах постійного місця прожи-
вання, доцільно розглянути наявність істотних 
причинно-наслідкових зв’язків між результу-
ючою змінною “ступінь бажання залишитися 
в Німеччині на засадах постійного місця прожи-
вання” та факторами, які, на нашу думку, можуть 
пояснювати варіацію цієї ознаки. Ключовим 
рішенням, що може слугувати підґрунтям для 
прийняття рішення залишитись у Німеччині, є 
мотивація респондента здобути німецьку освіту 
або ж підтвердити вже отриманий в Україні ди-

Рис. 1. Ступінь задоволеності факторами життя до війни 
та після еміграції до Німеччини
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плом. Як правило, процедура визнання диплому 
чи навчання в німецькому університеті/коледжі 
є тривалим і трудомістким процесом, що потре-
бує певного рівня володіння мовою та достат-
ньої кількості матеріальних ресурсів. Особи, що 
обирають для себе цей шлях, як правило, бачать 
своє майбутнє у Німеччині та розглядають цю 
країну як постійне місце проживання на наступ-
ні мінімум кілька років. 

Аналіз взаємозв’язків між атрибутивними 
ознаками проводиться на основі таблиць взаємної 
спряженості (співзалежності), що мають вигляд 

комбінаційних таблиць з розподілами сукупнос-
тей за двома ознаками: факторною x та результа-
тивною y. Оцінка стохастичного зв’язку здійсню-
ється з допомогою розрахунку та інтерпретації 
коефіцієнта Пірсона x2, а також коефіцієнта спря-
женості Крамера (при нерівних кількостях груп). 
Побудовані таблиці співзалежності (табл. 3) на-
очно демонструють очевидну різницю в частотах 
тих респондентів, що планують навчатися в Ні-
меччині й, відповідно, мають високий та дуже ви-
сокий ступінь бажання залишитись, та тих, хто та-
кого бажання не має.

Обчислений коефіцієнт Пірсона x2 (26,39) 
та його p-value (<0,0001) свідчать про наявність 
зв’язку між планами респондентів на майбутнє та 
бажанням залишитись у Німеччині [6]. Істотність 
зв’язку доведена з імовірністю 0,95. Коефіцієнт 
Крамера C=0,427 свідчить про помірний істотний 
зв’язок. 

Задля оцінювання наявних відмінностей між 
групами респондентів, що мають різні плани на 
майбутнє в Німеччині, проведено дисперсійний 
аналіз ANOVA (табл. 4). Коефіцієнт Фішера, що є 
відношенням міжгрупової варіації до внутрішньо-
групової, дозволяє розділити загальну варіабель-
ність результуючої змінної на дві складові: варіа-
бельність між групами та варіабельності всередині 
кожної з груп [7].  

Обчислена F-статистика є достатньо великою, 
а відповідне значення p-value нижчим за критичне, 
а отже, ми можемо зробити висновок про істотну 
відмінність середніх ознак між групами факторної 
ознаки. Так, особи, що мають на меті навчатися 
в Німеччині або ж підтверджувати вже отриманий 
диплом, мають високий ступінь бажання залиши-
тись у Німеччині (середня оцінка для групи x = 3,9 
бала); особи, що ще вагаються і не мають чітких 
планів на майбутнє у Німеччині, мають низький 
ступінь бажання тут залишитися (x=2,3 бала); осо-
би, які категорично не бажають навчатися чи під-
тверджувати свій диплом, мають дуже низький 
ступінь бажання залишитися (x = 1,7 бала). 

Відповідно до результатів проведеного аналі-
зу можна зробити висновок, що чітко сформовані 

Таблиця 3
Взаємозв’язок між бажанням залишитись у Німеччині на засадах постійного місця проживання та 

планами здобути німецьку освіту чи підтвердити вже отриманий в Україні диплом

Плани щодо здобуття освіти у 
Німеччині* Бажання залишитись у Німеччині** Разом

0 1

0 19 4 23

1 24 6 30

2 34 58 92

Разом 77 68 145
* Плани щодо здобуття освіти у Німеччині: «2» – вже навчаюсь / планую навчання чи займаюсь/планую зайнятись підтвердженням 
вже отриманого диплому в Україні; «1» – поки що не впевнений / не впевнена; «0» – не навчаюсь / не підтверджую свій диплом 
і таких планів не маю.
** Бажання залишитись у Німеччині: «1» – планую залишитись у Німеччині на засадах постійного місця проживання; «0» – не 
планую залишатись у Німеччині.

Таблиця 4 
Результати дисперсійного аналізу ANOVA

Ефект
Сума 

квадратів 
відхилень 
загальна

Ступені 
свободи

Сума 
квадратів 
відхилень 
середня 

F-статистика p-value 

Константа 717,41 1 717,41 386,38 <0,0001*

Плани щодо здобуття освіти у 
Німеччині, V_151 119,83 2 59,92 32,27 <0,0001*

Помилка 263,66 142 1,86   
* Статистично значущі характеристики.
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плани навчатися або ж підтверджувати вже здо-
буту освіту є одним із визначальних факторів, які 
можуть впливати на бажання респондента зали-
шитись у Німеччині. При побудові пробіт-регре-
сії авторки дійшли висновку, що ця змінна також 
виражається через низку пояснюючих її факторів 
і характеризує їх комбінований ефект. Для розра-
хунку теоретичних значень комбінованого ефек-
ту та подальшого їх використання при створенні 
фінальної моделі побудовано пробіт-регресію на 
основі таких факторів: 

–	 оцінка власного емоційного стану на мо-
мент опитування (V_81);

–	 оцінка власних перспектив працевлашту-
вання на момент опитування (V_83);

–	 рівень володіння німецькою мовою 
(V_171);

Результативна ознака V_152 є дихотомічною 
та інтерпретується так: “1” – якщо респонденти 

на момент опитування мають плани на майбутнє 
в Німеччині (здобувати освіту, підтверджувати 
вже отриманий диплом); “0” – якщо респонден-
ти не мають таких планів або досі не визначили-
ся. Ця змінна підпорядковується біноміальному 
розподілу. Результати побудови моделі подано 
в табл. 5.

Для інтерпретації коефіцієнтів регресії доціль-
но обрахувати граничні ефекти для кожного кое-
фіцієнта. Результати подано в табл. 6.

Отже, підвищення оцінки власного емоційно-
го стану на 1 бал збільшує імовірність успіху на 
0,026 або (або 2,6 п. п.); підвищення оцінки влас-
них перспектив працевлаштування – на 0,038 
(або 3,8 п. п.). Зростання рівня володіння мовою 
на одиницю додає імовірності успіху на 0,229 (або 
22,9 п. п.).

Отримана модель є адекватною та має високі 
розпізнавальні властивості (табл. 7). 

Чутливість моделі становить 81%, тобто мо-
дель правильно класифікує 81,0% позитивних 
випадків. Специфічність моделі становить 54,7%, 
тобто модель правильно класифікує 54,7% нега-
тивних випадків. Специфічність є дещо нижчою, 
що може бути пояснено наявністю осіб, котрі ще не 
визначилися з планами та їх рішення можуть бути 
обумовлені й іншими факторами, які не увійшли 
в модель. Отже, загальні розпізнавальні здібності 
моделі з урахуванням чутливості та специфічності 
можна вважати високими (ROCI = 71,7%), проте 
модель краще класифікує позитивні випадки (на-
слідки). Відношення шансів говорить про те, що 

модель у 5,33 раза краще класифікує позитивні ре-
зультати, ніж негативні. 

Отримана модель дозволяє схарактеризувати 
комбінований ефект із трьох змінних (V_81, V_83, 
V_171), що виражається набором теоретичних 
змінних для результативної ознаки V_152. 

Для побудови фінальної моделі, що визначати-
ме мотивацію українських біженців залишитися за 
кордоном, доцільно взяти такі коваріати:

–	 вік V_24;
–	 оцінка можливостей реалізації своїх про-

фесійних навичок на момент опитування V_104;
–	 комбінований ефект V_153;

Таблиця 5
Результати побудови пробіт-регресії

N=145
x2(3)=40,329

p=<0,0001
Константа V_81 V_171 V_83

Оцінки –1,57115 0,135451 0,622471 0,16886

Таблиця 6
Граничні ефекти для кожного фактора

Фактор Стандартизоване 
Z-значення, (b0+b1•x) f(Z) Коефіцієнт 

еластичності, β
V_81 –1,20 0,19 0,026

V_171 –0,40 0,37 0,229

V_83 –1,06 0,23 0,038

Таблиця 7
Результати ROC-аналізу

Показник Значення показника
Чутливість (Sensitivity), % 81,0

Специфічність (Specificity), % 54,7

Правильна класифікація (ROCI), % 71,7

Відношення шансів 5,33
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–	 відчуття захищеності, безпеки на момент 
опитування V_102;

–	 впевненість у майбутньому на момент 
опитування V_105.

Результативна змінна V_111 приймає зна-
чення “1”, якщо респондент має високий та дуже 
високий ступінь бажання залишитись у Німеч-

чині на засадах постійного місця проживання, 
та “0” – якщо ступінь бажання є середнім і ниж-
че. Результати побудови пробіт-моделі подано 
у табл. 8.

Для інтерпретації коефіцієнтів регресії було 
обчислено граничні ефекти для кожного коефіці-
єнта (табл. 9).

Отже, збільшення віку на 1 рік зменшує імо-
вірність успіху на 0,001 (або 0,1 п. п.), підвищення 
оцінки відчуття захищеності та безпеки на 1 бал 
збільшує імовірність успіху на 0,042 або (або 4,2 п. 
п.), впевненості у майбутньому – на 0,034 (або 3,4 
п. п.). Підвищення оцінки можливостей реалізації 
своїх професійних навичок на 1 бал збільшує імо-

вірність успіху на 0,001 (або 0,01 п. п.). Зростання 
рівня комбінованого ефекту (що охоплює вплив 
трьох складових) на 0,01 пункта збільшує ймовір-
ність успіху на 0,103 (або 10,3 п. п.).

Фінальна модель є також адекватною та має 
високі розпізнавальні властивості (табл. 10). 

Загалом розпізнавальні здібності моделі з ура-
хуванням чутливості та специфічності можна вва-
жати доволі високими (ROCI= 70,3%), тобто 
модель надає адекватну класифікацію 70,3% ви-
падків.  

Чутливість моделі становить 70,6%, що свід-
чить про її достатньо високі розпізнавальні зді-
бності щодо позитивних випадків. Специфічність 
моделі становить 70,1%, тобто модель правильно 
класифікує 70,1% негативних випадків. Близь-
кість показників чутливості та специфічності дає 
підстави стверджувати, що загалом модель одна-
ково чутлива як до позитивних, так і до негатив-
них випадків. 

Проведене дослідження надало змогу сформу-
вати уявлення про стан і наміри українців, які на-
були статусу тимчасового прихистку в Німеччині, 
а саме:

–	 виявлено помітне погіршення за багатьма 
аспектами життя українців після еміграції, зокре-
ма такими, як емоційний стан, перспективи пра-
цевлаштування та якість комунікації; 

	  мають місце суттєві зміни у самопочутті, 
спри–чинені переїздом, що свідчать про необхід-
ність запровадження соціальних програм психо-
логічної підтримки українців за кордоном, а також 
програм, спрямованих на здобуття вищої освіти 
у Німеччині, або підтвердження вже існуючих ди-

Таблиця 10
Результати ROC-аналізу

Показник Значення показника
Чутливість (Sensitivity), % 70,6

Специфічність (Specificity), % 70,1

Правильна класифікація (ROCI), % 70,3

Відношення шансів 5,63

Таблиця 8
Результати побудови пробіт-регресії

.
x2 ( 5)=43,002

p=<0,0001
Константа V_153 V_24 V_102 V_104 V_105

Оцінки –2,18344 0,922748 –0,050789 0,247196 0,017190 0,271366

Таблиця 9 
Граничні ефекти для кожного фактора

Фактор Стандартизоване 
Z-значення, (b0+b1•x) f(Z) Коефіцієнт 

еластичності, β
V_153 –1,59 0,11 0,103

V_24 –2,27 0,03 –0,001

V_102 –1,31 0,17 0,042

V_104 –2,14 0,04 0,001

V_105 –1,51 0,13 0,034
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пломів чи перекваліфікації. Інформація про рівень 
спілкування та мовну адаптацію вказує на необхід-
ність розвитку програм та пошуку нових ресурсів 
для покращення мовних навичок та комунікації 
українців з місцевим населенням.

Аналіз факторів, що впливають на бажання за-
лишитись у Німеччині на засадах постійного місця 
проживання, виявив такі невипадкові ефекти:

–	 Комбінований ефект, який охоплює емо-
ційний стан, перспективи працевлаштування і рі-
вень володіння мовою, показав найбільший вплив 
на імовірність залишитися (0,103). Це дає підста-
ви для припущення, що імовірність того, що біль-
шість здібних і перспективних людей скоріш за все 
планують залишитись у Німеччині.

–	 Відчуття захищеності, безпеки на мо-
мент опитування і упевненість у майбутньому на 
момент опитування – це другий (0,042) і третій 
(0,034) за рівнем впливовості фактори. Вони го-
ворять про те, що люди, які почувають себе захи-
щеними й отримали впевненість у майбутньому 
на момент опитування, також є потенційними пре-
тендентами на неповернення в Україну.

–	 З віком імовірність залишитися в Німеч-
чині на засадах постійного місця проживання 
зменшується, що підтверджує попереднє припу-
щення про те, що молоді люди більшою мірою схи-
ляються до неповернення до України.

–	 Зростання оцінки можливостей реалізації 
своїх професійних навичок на момент опитуван-
ня підвищує імовірність залишитись у Німеччині. 
Це також свідчить, що найбільш здібні й активні 
швидше за все наразі не пов’язують своє майбутнє 
з Україною.

Отже, на сьогодні ми маємо підстави схарак-
теризувати ситуацію як таку, що може призвести 
до серйозних негативних наслідків для майбут-
нього Україні, оскільки ймовірність неповернен-
ня додому значної частина українців (у нашому 
випадку – які перебувають у Німеччині) є дуже 
високою. Найсумнішим у цій ситуації є те, що 
серед них значна частина – це здібні молоді пер-
спективні люди, які або вже мають вищу освіту, 
або зараз здобувають професійну освіту. Це вже 
призвело до значного відтоку кваліфікованих ка-
дрів, спричиненого вимушеною еміграцією. У разі 
збереження існуючої тенденції цей процес буде 
поглиблюватися і врешті-решт призведе до втра-
ти кваліфікованих кадрів і скорочення рівня пра-
цездатного населення, що негативно відіб’ється 
на повоєнному відновленні країни та сповільнить 
соціально-економічний розвиток України після 
закінчення війни. 

Зрозуміло, що результати цього дослідження 
мають пілотний характер і не можуть бути по-
ширені на генеральну сукупність українців, що 
перебувають за кордоном. Проте вони дають нам 
підстави окреслити проблеми, які наразі існують, 
з погляду реалізації можливостей відновлення 
України після закінчення війни. Саме тому для 
розуміння наявних проблем та можливих сце-
наріїв подальшого розвитку подій, пов’язаних 
з перебуванням українських біженців за кордо-
ном, а також для оцінювання імовірності їхньо-
го повернення в Україну треба провести повно-
масштабне дослідження з охопленням великої 
кількості респондентів для формування репре-
зентативної вибірки. 
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Statistical Characteristics of the Integration Process of Ukrainian Refugees in 
Germany (Based on a Pilot Survey)

The phenomenon of forced migration of Ukrainians because of the war in Ukraine remains highly relevant 
and calls for sociological surveys to provide a statistical assessment of the intentions of Ukrainians granted 
temporary protection in Europe between 2022 and 2024, considering their psycho-emotional state and living 
conditions.

Temporary protection is an exceptional status established to provide immediate and temporary protection 
to displaced persons from non-EU countries who are unable to return to their country of origin. This status was 
first activated on March 4, 2022, in response to the full-scale invasion of Russia into the territory of Ukraine, 
to offer quick and effective assistance to people fleeing the war in Ukraine.

This article, based on a survey of Ukrainian refugees who received temporary protection during the 
full-scale war in Ukraine, analyses the key factors influencing their integration into a new socio-cultural 
environment and their willingness to remain abroad. The data for this study was collected in 2024 through a 



 ISSN 2519-1853 СТАТИСТИКА УКРАЇНИ, 2024, № 3

СОЦІАЛЬНА СТАТИСТИКА

57

survey of Ukrainian refugees living in Germany. The sample included 145 participants, selected via snowball 
sampling and self-selection methods, with stratification by gender, age, and employment status.

The article explores the theoretical and methodological foundations of this pilot sociological survey 
and provides a critical review of prior studies on Ukrainian refugees abroad. The socio-demographic profile 
of the survey participants, who have received temporary protection in Germany, is presented, along with a 
statistical description of factors affecting their psycho-emotional state, living conditions, and future intentions. 
A statistical evaluation was conducted to assess the factors influencing the adaptation of Ukrainian refugees 
to the new socio-cultural environment. Additionally, the analysis identifies the significant factors affecting the 
refugees’ willingness to remain in Germany on a permanent basis after the war.

The study also developed several binary regression models (probit models) to estimate the likelihood of 
Ukrainians not returning to their homeland after the war. Based on these binary classification models, a final 
model was constructed, which may be used to estimate potential losses in the working-age population, the 
decline in natural population growth, and the overall impact on the demographic situation in Ukraine.

Key words: pilot survey, Ukrainian refugees, war, emigration, social adaptation, integration, socio-cultural 
barriers, ANOVA, crosstabulation tables, binary response models, probit model, probability estimation.
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